



## 奋进新征程 建功新时代

我省深入实施人才强省战略、科教兴滇战略

## 厚植人才沃土 蓄积发展动能

2021年11月18日,一个好消息让云岭沸腾:2021年两院院士增选结果揭晓,张克勤、朱兆云、张宗亮3人当选,这是继2017年后,我省再次实现一年增选3名院士。

据统计,党的十八大以来,云南已累计增选两院院士7名,实现历史突破,在滇两院院士累计13人,位居西部省(区、市)第4。

以院士为代表的云南高层次人才培养取得历史性突破,与云南近年来重视人才工作、重视科技创新密不可分。省委、省政府深入实施人才强省战略、科教兴滇战略,高层次人才聚集步伐加快、培养力度加大,为不断产生院士提供了有利条件。在人才政策激励下,一项项闪耀着“云南光芒”的创新成果竞相涌现、落地转化,助推了云南经济社会高质量发展。

## 悉心培养 领军人才脱颖而出

“作为云南人才政策的受益者,我深刻感受到,这几年,省委、省政府持续深化人才发展体制机制改革,为我们科技创新提供了良好环境。”在不久前召开的省委人才工作会议上,新当选中国工程院院士的朱兆云在交流发言时由衷地说,“云南对科研人才的重视和支持程度让很多省外同行很羡慕。”

云南白药集团中药研发总监朱兆云,一直坚守在民族药工程科技领域第一线,她的科研道路,得到了云南人才政策的支持。朱兆云印象最深刻的是,2013年,她入选云南省科技领军人才后,获得了5年1000万元的培养支持经费。利用这笔经费,她带领团队完成了具有自主知识产权的痛舒胶囊的深入研究,并获得美国食品药品监督管理局(FDA)批复,获准在美国开展Ⅱ期临床研究。该药品成为我国第一个获FDA批准进入临床研究的民族药品。

和朱兆云一样,韩占文、张克勤、张宗亮等多名院士也都是云南省科技领军人才项目的受益者。

2012年,我省启动科技领军人才培养工程,由省委组织部、省科技厅、省财政厅、省人社厅共同协调实施。省科技领军人才培养期为5年,在培养期内,每人可得到专项培养经费1000万元。随着我省人才政策的整合调整,这项政策先后被并入高层次人才培养支持计划、兴滇英才支持计划,成为科技领军人才专项。目前,云南已培养了37名省科技领军人才。

云南历来爱才敬才,在各类人才政策中对高层次人才给予优厚待遇,并在医疗保健、子女入学、配偶就业、绿色出行等方面开通绿色通道,全方位服务,解决他们的后顾之忧。

## 资金支持 多项科研取得进展

“首次发现具有协同激活Wnt信号通路的菲啶类化合物有着体内外促进黑色素生成的显著作用,具有发展为新型抗白癜风新药的前景。”近日,中国科学院院士郝小江向省科技厅提交的院士自由探索项目总结中展现了过去一年的新突破。由院士在其研究领域自主选题,自行确定研究内容和预期成果开展科研,这是我省充分尊重科研人员探索科学问题自主权的生动体现。

作为在全国较早实施院士自由探索专项的省份,我省自2013年起开始组织实施这一专项,鼓励每位在滇院士围绕重点产业培育和优势学科打造等方面开展自由探



中国工程院院士张宗亮(中)扎根边疆37年,从事水利水电工程设计和建设。



中国工程院院士朱兆云(左)坚守在民族药工程科技领域第一线38年。

索研究,每年支持每位院士一项自由探索项目,每个项目支持100万元科技经费。

“每年给院士100万元的自由探索资金,没有任何附加的约束,这对我们进行科研创新起到了很大的激励作用。”中国工程院院士马洪琪回顾了近年来通过自由探索项目取得的进展。高海拔地区泄洪消能系统水力设计关键技术的研究成果,已经应用在澜沧江上游世界第一高心墙堆石坝如美水电站工程可研阶段泄洪系统的水力设计,多项技术成果节约工程投资约1.12亿元,并为高海拔地区其他大型水电工程的水力设计提供了实际参考,为全国乃至世界水电技术的进步贡献了云南的智慧。

近5年来,在滇两院院士通过自由探索项目实施,取得多项科研进展。院士及其团队发表论文712篇,获授权专利123项。转化科技成果产生经济效益12.75亿元。获国家级科技奖励6项,获省级科技奖励13项。争取国家级科研项目116项,争取国家级科研经费4.15亿元。团队依托24个国家级、省级科技创新平台开展科研工作。培养博士、硕士271名,获国家各类人才专项资金资助29名,获省高层次人才专项资金资助32名。

## 强化机制 营造良好科研环境

在推进院士自由探索项目的同时,我省进一步深化科技管理体制改革,围绕重

点产业的关键核心技术需求,稳步探索科技项目形成机制改革;出台多项政策措施,加快建立以绩效为目标、诚信为前提、“放管服”有机结合的科研项目及经费管理体系。一系列实实在在的举措,为包括在滇两院院士在内的各类科技人才心无旁骛地进行科研创新营造了良好的环境。

多年来,在国家及我省科研项目的支持下,在滇两院院士充分发挥既掌握国际国内科技前沿的发展趋势,又熟悉云南省情、熟悉云南产业发展需求的优势,通过科研攻关在相关领域实现重大突破。

潜心我国植物多样性分布研究并致力于推进云南大学“双一流”建设的中国科学院院士方精云,专注贵金属冶金难题突破和阳宗海砷污染治理的中国工程院院士陈景,扎根边疆37年推动西部地区特高坝成功建设和技术发展的中国工程院院士张宗亮,开展热成像技术研究的中国工程院院士苏君红,长期致力于水中装备研究积极推动国防建设的中国工程院院士徐德民……云岭大地上,在滇两院院士取得的累累硕果为国家科技自立自强和我省经济社会高质量发展提供了有力支撑。

## 精心用才 激发创新创造活力

2022年2月,省委、省政府印发了《关于加强和改进新时代云南人才工作的实施意见》《云南省“兴滇英才支持计划”实

施办法》《关于人才服务现代产业发展的十条措施》3个政策文件,对加强和改进云南人才工作进行了全流程整体设计、全链条系统安排,释放了云南真心爱才、悉心育才、诚信引才、精心用才的强烈信号。3项人才新政一经发布,立即引起了我省广大科研人员的高度关注。

“人才的成长离不开天时、地利、人和。天时是云南创新平台的建设和各项人才政策的出台,地利是云南独特的资源优势让相关领域人才大有用武之地,人和是随着越来越多的人才的培养、引进、使用,一个又一个科研团队成长起来,围绕重大问题开展攻关。”中国工程院院士朱有勇表示,将继续带领团队致力解决农业种植、农民生产中的实际问题,将科研成果带到边远山区,让群众盘活冬闲田,收获致富果。

多年来,我省聚焦经济社会发展的重大科技需求,充分发挥在滇院士的引领作用,推进由院士牵头,省内重点产业“链主”企业参与,凝练重大科技攻关任务和重大科技项目。从植物资源开发利用到水电技术创新,从生命科学探索到农业病虫害防治,从贵金属冶金难题破解到天文基础研究理论创新……在滇两院院士立足云南优势资源领域,开展研究和技术攻关,相关成果为我省重点产业的发展注入强劲动力。

本报记者 季征 郎晶晶 陈云芬 文  
受访者供图

## 关于保护金融消费者个人信息的风险提示

近年来,个人信息安全和隐私保护问题引起社会的广泛关注。对此,工商银行提醒,消费者要提升个人信息保护的意识和能力,防范个人信息被不当使用。

## 一、基本权利 你知我知

1.知情、决定权。消费者应仔细阅读合同条款中涉及个人信息部分,对个人信息授权使用条款慎重勾选。

2.查阅、复制权。消费者有权查阅、复制其个人信息,金融机构应当及时提供,但法律法规规定应当保密或者不需要告知的情形除外。

3.可携带权。消费者请求将个人信息转移至其指定的处理者,符合规定的,金融机构应当提供转移途径。

4.补充、更正权。消费者发现其个人信息不准确或者不完整的,有权请求金融机构更正、补充。

5.解释说明权。消费者有权要求金融机构对其个人信息处理规则进行解释说明。

6.删除权。金融机构停止提供产品、服务或保存期限已届满、消费者撤回同意等情形,消费者有权请求金融机构删除个人信息。

## 二、擦亮慧眼 自我保护

1.限制过度收集消费者个人信息。处理个人信息应当具有明确、合理的目的。消费者应形成“非必要不提供”的意识。

2.禁止“大数据杀熟”。金融机构利用个人信息进行自动化决策,应保证决策的透明度和结果公平、公正,不得差别对待。

3.加强保护个人敏感信息。《中华人民共和国个人信息保护法》规定,只有在具有特定的目的和充分的必要性,方可处理消费者敏感个人信息,同时应当在事前向消费者告知。

4.行使权利救济。消费者可行使金融机构对个人信息处理的监督权,当个人信息权益受到侵犯或者发现违法处理个人信息行为的,应留存证据,通过合法途径维护自身权益。

古城晚报

开屏新闻App  
理想生活 即刻开屏

